

Чмирева Татьяна Викторовна,
Россия, г. Белгород

След Великой Отечественной войны в моей семье

С того памятного дня, как окончилась Великая Отечественная война, прошло очень много лет – минула целая человеческая жизнь. О той войне, длившейся 1418 дней и ночей, не меркнет память и ныне. Она, эта память: Вечном огне на братских могилах, в памятниках и обелисках, в воспоминаниях участников Победы, в книгах и кинофильмах. Мне кажется, в каждой семье есть свой герой той ужасной войны.

Я хочу рассказать о своей прабабушке – Гончаровой Марфе Лазаревне, которая, будучи ребенком застала военное время.

Гончарова Марфа Лазаревна родилась 3 марта 1927 года, в семье рабочих крестьян, проживающих на хуторе Ломовка Белгородской области. Отец – Гончаров Лазарь Алексеевич был кузнецом, мать – Евдокия Матвеевна – рабочей в колхозе. Осенью 1934 года прабабушка пошла в первый класс школы, где проучилась три года.

С 1937 года начинают происходить события, приносящие семье моей прабабушке одни несчастья. В этом году неожиданно для всех заболела и умерла мама прабабушки – Евдокия Матвеевна. Марфа Лазаревна рассказывала: *«Помню, стоял теплый солнечный день. Вокруг все оживало, распускалось – в свои права вступала весна. А в моей детской душе было темно и пасмурно»*. Прошло время, и Лазарь Алексеевич привел в дом новую женщину – Анну Андреевну. С каждым годом семья становилась все больше и больше. Вскоре у прабабушки появились братишки и сестренки: Тимофей, Леонид, Прасковья, Агафья и Елена. Новая жизнь, казалось, постепенно стала налаживаться.

Но осенью 1941 года отца прабабушки – Лазаря Алексеевича призвали на службу. Нелегко приходилось жить Анне Андреевне и моей прабабушке, в это время. Все тяготы и трудности жизни легли на их плечи. В возрасте четырнадцати лет, как самой старшей в семье из детей, прабабушке пришлось идти работать в колхоз: пасти скот. С раннего утра и до позднего вечера она была на ногах.

В этом же году, глубокой осенью, хутор Ломовка оказывается в прифронтовом положении. Руками местных жителей были вырыты сотни километров траншей, построены оборонительные сооружения, в которых принимали участие и дети, в их числе была и моя прабабушка – Марфа Лазаревна. *«Бывало, принесет кто-нибудь молока, попьем и опять за работу. Вот и вся еда»* – вспоминала прабабушка.

Зимой 1943 года на хутор снова вернулись немцы, которые продвигаясь вглубь села, сжигали все на своем пути: дома, хозяйственные постройки. Именно поэтому, людям пришлось оставить свои дома, и перебраться в

сооруженные ими же подвалы. Прабабушка часто вспоминала то время со слезами на глазах: *«Было холодно, когда мы сидели в подвале. И была в подвале не одна наша семья, а много семей и детей. Без света, без еды, мы сидели и боялись даже шелохнуться».*

Немцы, не смотря на их желание уничтожить всех жителей села все-таки не сильно торопились и усердствовали. Ведь люди им нужны были для того, чтобы расчищать дорогу. Прабабушка рассказывала, что *«Практически всех, кого находили немцы в живых, они «гнали» чистить дорогу. Люди были раздеты, а на улице был мороз и ужасный холод. Зима ведь в те года была морозная, снежная, холодная, не то, что в настоящее время. Немцы кричали на нас, подгоняли. Если, что было не по их, били прикладом. Да мы и не сопротивлялись. Даже если бы мы вырвались и попытались убежать, то куда бы мы бежали. Многие дома были разрушены. Над головой свистели пули. Страшно было, что-то сказать им поперек, или не послушать их приказа. И мы старались, молча, кидая снег, в надежде на то, что они скоро покинут наше родное село».*

Но, в конце концов, немцы стали отступать. Это было самым радостным известием для всех жителей села за последнее время.

В 1946 году глава семейства – Лазарь Алексеевич, вернулся с войны в родной дом.

В этом же году власть агитировала («вербовала») людей ехать работать на Урал. Марфа Лазаревна согласилась, и в возрасте 19-ти лет уехала из родного села. Жила она в городе Свердловске в общежитии и работала на кирпичном заводе, получала зарплату. На жизнь не жаловалась, так как жила одна и ей всего хватало. Именно здесь, в 1950 году она вышла замуж за Шанцева Петра – коллегу по работе. Спустя год, в 1951 году, у прабабушки родилась дочь – Татьяна (моя бабушка). Семейная жизнь, к сожалению, не сложилась и в 1952 году Марфа Лазаревна вернулась в родной хутор – Ломовку. Здесь же купила дом на средства, накопленные на Урале. Начала встречаться с Люлиным Лукьяном и в 1959 году родила сына – Павла (мой дедушка).

Прабабушка сначала работала на ферме до 1959 года, а затем за добросовестный труд, её выбрали на должность звеньевой в колхозе. Прабабушке за труд неоднократно давали подарки. В 1967 году – это были большие, настенные часы, в 1968 году – платок. А вот первую денежную премию, она получила лишь в 1970 году. Прабабушка не раз ездила в район на «Слет передовиков», который в то время считался почетным мероприятием. В возрасте 55-ти лет, прабабушка вышла на пенсию – это был 1982 год. С 1982 по 1986 год, она работала в детском саду – няней.

В 1995 году моей прабабушке вручили удостоверение «За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны». В 2005 году Марфа Лазаревна получила удостоверение «Ветерана Великой Отечественной войны» и была награждена юбилейной медалью. В 2010, 2015 годах была также награждена юбилейными медалями.

Всю жизнь прабабушка оставалась жизнерадостным, добрым, отзывчивым и заботливым человеком. В 2019 году в возрасте 92 лет Марфы Лазаревны не стало.

Для моей семьи Марфа Лазаревна является настоящей героиней того не простого военного времени. В кругу семьи мы часто вспоминаем о прабабушке, о её трудной жизни, немножко грустим. Но ведь без нее, у нас бы не было такой большой семьи.



Марфа Лазаревна (слева) на Урале



Прабабушка с детьми (Таней и Павликом)



Дети Марфы Лазаревны (Павел и Татьяна)



Удостоверение



Юбилейная медаль



Марфа Лазаревна в кругу семьи



Марфа Лазаревна (2015 год)